
Závěr 

 

 Jednou z obecných výhod státních fondů je pružnější hospodaření, která je dána jistou 

nezávislostí, jež je umožněna skutečností, že každý z fondů má svůj vlastní rozpočet, který je 

sice ve větší či menší míře závislý na každoročně schvalovaném státním rozpočtu, ale zároveň 

je zde možnost určení směru k zajištění dlouhodobé stability některých výdajů státu s vazbou 

na určité druhy příjmů a z toho plynoucí výhodou v podobě časového horizontu fondovního 

hospodaření, který má dlouhodobější charakter, jenž je mu zaručen zákonnou úpravou. 

Umožňuje mu tak zaměřit se na konkrétní účelné cíle ne pouze například na nejbližších 

dvanáct měsíců, ale například i v měřítku desetiletí.  

Otázkou, kterou si můžeme položit, je to, nakolik je nutná a přínosná existence 

konkrétních státních fondů, respektive nakolik je nezbytné financování jednotlivých odvětví 

veřejného sektoru, či určitých nejen veřejných zájmů. Pokud nebudeme brát v úvahu pouze 

formu hospodaření či jednotlivé způsoby přerozdělování finančních prostředků, tak v případě 

Státního fondu životního prostředí se odpověď jeví celkem jednoznačně. V současné době 

problematika životního prostředí a jeho stavu hraje v hospodářsky vyspělém světě stále 

podstatnější roli. S tím souvisí i rapidní nárůst množství a změn právních předpisů v oblasti 

ochrany životního prostředí především v posledním desetiletí a to především na úrovni práva 

Evropských společenství a v závislosti na něm tedy i zároveň na vnitrostátní úrovni. Jedná se 

o velmi dynamickou oblast práva, která postupně zasahuje do všech oblastí ochrany životního 

prostředí. S tím samozřejmě souvisí i růst finančních prostředků, které je nutno v souvislosti 

s ochranou životního prostředí vynakládat.  

Velmi aktuální je právě v současné době možnost čerpání finančních prostředků 

z fondů Evropské unie. Jedná se z hlediska objemu finančních prostředků o jedinečný projekt, 

jehož hlavním účelem je zlepšení stavu životního prostředí v těch částech Evropské unie, 

které ekonomicky zaostávají. Zásadní úloha Státního fondu životního prostředí České 

republiky je ve faktu, že se jedná o instituci, která implementuje finanční pomoc Evropské 

unie prostřednictvím Operačního programu Životní prostředí. Jakožto zprostředkující orgán 

vykonává v této oblasti konzultační a poradenskou činnost, přijímá žádosti o podporu, 

vyhodnocuje je, uvolňuje finanční prostředky příjemcům podpory, průběžně sleduje účel 

použití prostředků, provádí závěrečné vyhodnocení využití poskytnutých prostředků a 

dosažených ekologických efektů, dále také případně stanovuje a vymáhá sankce při 

nedodržení smluvních podmínek pro poskytnutí podpory. Ze strany žadatelů se může zdát, že 

existuje celá řada překážek pro čerpání finančních prostředků, především je to z důvodů 

neúplné znalosti pravidel, která jsou rozsáhlá a relativně komplikovaná. Právě složitost celé 



realizace, nutnost znát velké množství právních předpisů a pravidel může vést k tomu, že 

žadatel svěří svou žádost do rukou odborné firmy, což může znamenat další nemalé náklady. 

Na druhou stranu v tomto směru i díky Státnímu fondu životního prostředí České republiky, 

jakožto orgánu, který projekty administruje, dochází k postupnému zlepšování situace a i přes 

nesčetné problémy, se kterými je přerozdělování finančních prostředků spojeno, lze celý 

projekt považovat z ekonomického hlediska i z hlediska podpory ochrany životního prostředí 

pro Českou republiky za přínosný.  

Určitá samostatnost, nezávislost a účelová vázanost fondů je jejich nespornou 

výhodou. Proto obdobné fondy můžeme nalézt v řadě dalších zemí. Institut účelových fondů 

má své místo ve Velké Británii, v USA nebo i v sousedních zemích, zmínit lze jejich existenci 

na Slovensku či v Polsku. V Polsku byla vytvořena celá soustava ekologických účelových 

fondů, zahrnující vedle Národního fondu ochrany prostředí a vodního hospodářství, též jinak 

stejnojmenné fondy vojvodské, okresní a obecní. Specifickým příkladem účelového sdružení 

určitých finančních prostředků je polská nadace Ekofond, zřízená v roce 1992 polským 

ministrem financí, jejímž prostřednictví jsou pro účely ochrany životního prostředí 

akumulovány finanční prostředky získané konverzí části polského zahraničního dluhu. 

Nadace Ekofond je mimo jiné též dalším dokladem nezávislosti institutu fondu.1 Institut 

fondu se ukazuje jako vhodný nástroj soustředění finančních prostředků pro podporu řešení 

déletrvajících problémů ve vymezených veřejných oblastech.  

Lze očekávat, že Státní fond životního prostředí České republiky bude plnit 

významnou roli mezi ostatními nástroji politiky životního prostředí i v dalších letech. K tomu 

však musí přispět vetší pozornost věnovaná hlavně příjmové stránce Fondu do té míry, aby 

byl zvrácen nepříznivý trend, kdy prakticky po celou dobu jeho existence dochází k poklesu 

celkových příjmů. To znamená, že pro další efektivní existenci bude nutné rozšířit spektrum 

příjmů, ať už z poplatků, či z případných ekologických daní, případně zvýšit sazby stávajících 

poplatků. Samozřejmostí je i prohlubování koordinace podpory s ostatními veřejnými 

rozpočty.  

Hlavním garantem ochrany životního prostředí se stále více stává stát a ten potřebuje k 

účinnému naplňování své úlohy co nejefektivnější nástroje. Státní fond životního prostředí 

České republiky bezesporu tuto roli plní a prokázal za téměř dvacet let své existence nejen 

životaschopnost, ale i své přednosti a lze s ním jako s vhodným ekonomickým nástrojem 

počítat při dalším prosazování a podpoře priorit politiky životního prostředí. 
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